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B harmadik egyetem Qebrezcené.
Pár nap múlva nyilvánosságra kerül a hir.

Hosszas vajúdás után a harmadik egyetem 
sorsa eldől Debreczen javára. Ezt mi már tud- ; 
juk itt Debreczenben, de Budapesten még min- j 
dig azt hitték, hogy a harmadik egyetemet 
más városban állítják fel. Egy estilap ma jó- 
forrásból meríti hirét, hogy a debreczeni egye­
tem felállítása már végleges. A lap kérdést in­
tézett Tóth Lajos kultuszminiszteri referenshez, 
aki azt mondta, hogy a harmadik egyetem 
sorsa eldőlt, de mé’g nem mondhatja meg a 
város nevét. Pár nap múlva a debreczen! kül­
döttség jön a minisztériumba s a küldöttek 
előtt fogják kinyilatkoztatni, hogy kié az egye­
tem. Tóth Lajos csak éppen nem mondta ki, 
hogy az egyetemet Debreczen kapja.

Az újságíró felkereste Molnár Viktor ál­
lamtitkárt, aki igy nyilatkozott:

— Nem mondhatom, hogy melyik város 
játvára dőlt el az egyetem, azonban azt ki­
jelenthetem, hogy a magam részéről a mellett 
vagyok, hogy ez a főiskola Debreczené legyen.

A debreczeni küldöttség megjelenését élénk 
érdeklődéssel várják Budapesten.

Bz ország 191Z. évi hBltségoetáse.
A képviselőház ülése

Budapeset, oki. 12. A képviselőházban 
ma terjesztette elő Lukács László pénzügyminisz 
tér az ország 1912. évi költségvetését. Az ülé­
sen Berzeviczy Albert, majd Návay Lajos elnö­
költek. Az ülés megnyitása után Héderváry mi­
niszterelnök előterjesztette (azíl910—11. (évi zár­
számadásokat s Lukács László pénzügyminisz­
ter beterjesztette az 1912. évi költségvetést. Lu­
kács hatalmas, szép beszédet mondott, melyben 
kiemelte, hogy 42.670 ezer 737 koronával mutat 
ki többletet a költségvetés. Sikerűit neki adó­
emelés nélkül fokozni a bevételeket s bár kul­
turális, ipari és kereskedelmi célokra nagyobb 
beruházások -állíttattak be, mégis van felesleg, 
ö hadi többlet elenyészően csekély az ideihez !ké- 
Pvsh A miniszter beszédét nagy ovációkkal kí­
sérték. A munkapárt ünnepelte a minisztert.

Kérte a miniszter a Hlázat, hogy a költség- 
vetést a pénzügyi bizottsághoz utalják.

Kossuth Ferencz pártja nevében kijelentette. 
h°gy a költségvetés megszavazása elé akaddujo-

nem gördít. Hasonlóképpen nyilatkoztak a 
Jwsth-párt részéről Holló Lajos, a néppárt részé­
it pedig Rakovszky István. Ezután áttértek a 
n*vszerinti szavazásokra, mely 2 óráig tartott.

Az Időjárás.
B U d,a pest, okt. 12. Az országos meteoro- 

logiai intézet jelentése szerint száraz, hűvös Idő 
várható. Déli hőmérséklet 13 fok.

fl költségvetés részletei.
— Távirati tudósítás. —

Budapest, okt. 12. Lukács László pénz­
ügyminiszter az egész kormány jelenlétében elő­
terjesztette a képviselőház mai ülésében a jövő 
esztendőre szóló költségvetést, mely egyike a 
reg jobbaknak, amelyet valaha a magyar ‘képvi­
selőházban benyújtottak.

A költségvetésben kulturális és gazdasági 
célokra meglepetésszerűen emelkedő télelek van­
nak előirányozva anélkül, hogy ezek a kiadá­
sok az állami egyensúlyt megzavarnák, mert 
a költségvetés szerint az összes kiadások 
1.852,694.998 koronát tesznek ki, — az összes 
bevételek pedig 1.852,747.661 koronát. Ezek 
szerint tehát az állami előirányzat a fokozott 
kiadások ellenére is ötvenkétezer korona feles­
leggel zárul.

A jövő évi költségvetés rendes kiadásai 
nyolcvan millió koronával emelkednek. Ez az 
emelkedés valamennyi tárca között megoszlik, 
mert mindegyik minisztérium kezelése alatt álló 
(országos intézmények bőségesebben dotáltatnak.

A főbb tételeket sorra véve, megemlítjük, 
hogy négy millió korona esik az állami és egyéb 
alkalmazottak anyagi helyzetének javítására; ne­
vezetesen egy millió jut a vármegyei alkalma­
zottaknak, ötszázezer korona az elemi iskolai 
tanítóknak, kilencszázotvenezer koronával több 
fordittatik a törvényhatósági, községi és fele­
kezeti tanszemélyzet illetményeinek államsegél­
lyel való kiegészítésére; kétszázötvenezer ko­
rona irányoztatott elő a községi és körorvosok 
nyugdíjintézetének létesítéséhez.

Az előirányzat két milliót vett fel első rész­
letül a harmadik egyetem felállítására; uj állami 
középiskolák létesítésére és a nem állami kö­
zépiskolák fokozottabb támogatására közel bá­
rom millió korona irányoztatik elő.

A néptanítók száma ötszázzal szaporittatik 
és ötszázezer koronával több vétetett fel elemi 
iskolai építkezésekre.

Allarnvasuti beruházásokra közel tizennégy 
millió koronával több, azaz összesen kilencven- 
hét millió korona fog fordittatni, amivel szemben 
áll az államvasuti bevételeknek ötvenöt millió 
koronával való magasabb előirányzata.

Az országban bizonyára örömmel fogják 
tudomásul venni, hogy a kormány a vasutakra 
minő fokozott figyelmet fordít, ami a koalíciós 
időkben felbukkant közlekedési mizériákra való 
tekintettel feltétlenül szükséges.

A költségvetésben a városok állami segé­
lyezése újabb egy millió koronával emeltetik.

A pénzügyminiszter előterjesztésének végén 
önérzettel jelentette ki, hogy az állami kiadások 
emelkedését a normális bevételeinkből tudjuk te- 
dezni, úgy hogy újabb kölcsönre felhata.mazást 
nem fog kérni és kölcsönből eredő bevételt nem 
is irányozott elő.

Ez az előirányzat bizonyltja egyrészt, hogy 
az ország pénzügyei Lukács Lászlónál miiyen 
jó kezekbe vannak letéve; de ragyogó bizonyít­
ványt állít ki az ország gazdasági megerősödé­
séről is.

A béke lantja.
A béke lantját pengetik a politika vezető 

tényezői. És amíg ez a bűvös hangszer szól, ad­
dig a politikai helyzet körül lábujjhegyen járnak 
az emberek; a szenvedélyes vitáikat és eszme­
cseréket elnémítja a béke lantja, amely kompro­
misszumról zengedez.

Amikor a békén munkálkodnak, sem ne­
künk, sem az országban senkinek nem léhet 
öröm ezt a munkát megzavarni. Sőt örülni keli, 
ha sikerül hasznos békével befejezni és jóvár- 
tenni a parlament áldatlan háborúját. Az ország 
közhangulatát fejezzük ki, ha azt mondjuk, hogy 
nincs senki, aki az ország boldogulását segítő 
békét ne kívánná a bizonytalan harcok romboló 
izgalmai helyett.

De amikor a béke fehér hangulata közelíti 
meg a harcos lelkeket, idején való, hogy a bé­
kén munkálkodókat néhány fontos dologra fi­
gyelmeztessük. Legelőször azt kell szem előtt 
tartaniok a politika vezető tényezőinek, hogy 
az ország fáradt és kimerült. Elfáradt \a poli­
tikai harcok folytonosságában; kimerült a vá­
gy akozásibari, amelyeknek a teljesítését a parla­
menttől hiába remélte; türelme is elfogyott, (ame­
lyet a képviselőház munkátlansága és a politi­
kai fegyverekkel való visszaélés alaposan pró­
bára tett. Már most, ha komoly szándékkal mun­
kálkodnak a békén, ne felejtsék, hogy nem olyan 
békére van szükség, amely a politikus urak hiú­
ságának és igényeinek kedvez, hanem olyan 
béke után sóvárog az ország, amely a nép érde­
keinek volna az istápolója. A kompromisszum 
munkája csak akkor lesz szerencsés, ha az or­
szág érdekeinek és a magyar nép életérdekei- 
neg megvalósítására békülnek össze a pártok. 
A parlamentnek dolgozni kell és olyan munkát 
kell végeznie, ameiy az ország szociális helyze­
tén javít. Nem pártpolitikai köntörfalazásokat 
vár az ország és nem kicirkalmazott békenyi­
latkozatokat . csak a szociális munka becsületes 
szándékával és kézenfekvő piogrammjával lehet 
az ország politikai békéjét megteremteni.

Hogy milyen legyen ez a békeprogramrn, az 
igazán nem lehet vitás. Amikor azt olvassuk, 
hogy vannak olyan tanítók, akik két év óta 
nem kaplak fizetést és van olyan vármegye, a 
hol nincs orvos, mert nem akad azért a fizeté­
séit, amit az állam ad; amikor a kulturális élet 
ilyen tátongó sebei tárulnak föl előttünk, —egy­
idejűleg azzal az arcpiritó állapottal, hogy az 
Opera egy hónap alatt harmincezer korona defi­
citet csinál, akkor egy percig sem lehet gon­
dolkozni azon: van-e szüksége ennek az or­
szágnak arra, hogy a parlamentjében törvényal­
kotó béke legyen és milyen munkát érleljen ez 
a béke. j
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L|ám az osztrák Refchsrath ma is a drága­
ság szörnyű problémájával birkózik a véderö- 
kérdés élőit, mig a magyar parlamentnek az ob- 
strukció miatt még arra sem volt alkarnia, hogy 
a véderőkérdésben nagyobb mértékben hang­
súlyozza az ország szociális érdekeit. A béke 
megalapozásában ennek a kérdésnek is fontos 
helye van. Kötelessége a panamentnek, hogy 
a kétéves katonai szolgálatot az egész vonalon 
biztosítsa és a magyar nyelv jogát a katonai 
bűnvádi perrendtartásban még jobban kiter­
jessze.

Olyan béke-alapzatot kellene építeni, ame­
lyen az ország népének sorsa jobbra fordul­
hatna. Akiknek szavuk van ennek a békének 
létrejöttében vagy meghiúsulásában, jói gondol­
ják meg a helyzetnek Kockázatos jelentőségét. 
Ha csökönyös hiúságon és egyeni- vagy párt­
érdekeken borulna fel most a béke szándéka, a 
megtorló erőszaknak még tálán azok is hívei 
lennének, akik most a többség ilyen lépését 
elitélnék.

A parlamenti viaskoáások és párt tu sás ncp- 
nyomoritó gyötrelmeit már szinte a képességén 
túl megszenvedte ez az ország. Igazán itt volna 
az ideje, hogy a béke munkáéban és a munka 
gyümölcseiben is része legyen.

Haloid és r.iiiFÉ ées hm
Barázda legény, aki gyilkos merényletei 

követett el.
Véres harc volt az elmmt éjszaka Aradon 

a rendőrség és két garázda legény között. Húsz 
Lázár, aki most rukkolt be katonának, egy éjjeli 
mulatóhelyen garázdálkodott. A tulajdonos a 
rendőrséggel akarta a veszedelmes legényt el­
távolíttatni. A rendőrök bementek és felszólí­
tották a garázda katonát, hogy azonnal távoz­
zék. Rusz ahelyett, hogy eieget tett volna a fel­
hívásnak, kirántotta az oldalfegyverét és meg­
fenyegette a rendőröket:

Ha hozzám mernek nyúlni, úgy ma­
gukba szúrom a bajonettemet!

A rendőrök tudták, hogy Rusz vakmerő 
ember s ezért amikor látták, hogy kirántja az 
oldalfegyverét, ők is kihúzták a kardjukat. Rusz 
ettől sem ijedt meg, sőt Mikó rendőrtizedes mellé 
ugrott s feléje akart sújtani oldalfegyverével.
Kiss köziendör azonban idejekorán kardjával rá- j 
csapott Rusz kezére. Rusz ebben a pillanatban 
kiiohani a mulatóhelyről és nyomtalanul eltűnt.
A rendőrök nem is keresték tovább, hanem to­
vább folytatták utjokat.

Éjjel egy óra felé Mikó és Kiss rendőrök 
az Erzsébet-köiutou mentek befelé a városhá­
zára. A Simonyi-utca torkolatánál váratlanul elé- 
fcük toppant Rusz, oldalíegyverévei a kezében. 
Vele volt Licsák Béla közkatona is, akinek szin­
tén kezében volt a bajonettje. A rendőrök ide­
jekorán észrevették a támadókat s rávetették 
magukat a katonákra. Néhány percig heves har­
cot vívtak a rendőrök és a katonák s aztán az 
utóbbiak futni kezdtek a vár irányába. A rend­
őrök nyomukban Követték őket. Az Erzsébct- 
vashidnál őrtál,ó Kovács Mihály közrendőr fi­
gyelmes lett a hajszára. Amikor közeiébe ért a 
menekülő Rusz, rávetette magát és átfogta a 
balkarját. Rusz kiszabadította magát s a bal­
kezében levő oldalfegyverrel beleszurt a rendőr 
airába. A fegyver éles hegye mintegy másfél 
centiméter szélességben behatolt leide irány­
ban a szájüregbe és a nyelv alsó részét is sú­
lyosan megsértette. Kovácsot elborította a vér 
s a fájdalomtól kábuitan inegtántorodtt. Rusz 
ezt az alkalmat felhasználta s elmenekült, mi­
előtt a másik két rendőr elérte volna. Licsák, a 
másik merénylő katona nem tudott tovaob futni 
s őt elfogták a rendőrök. Bekísérték a rendőr­
ségre, ahonnan a katonai kirendeltség átkisérte 
a várba.

8 kártyázás általa.
Váltdhamisitó könyvelő

A kártyaszenfvedély ismét egy embcii ele­
tet tett tönkre. Közismert dolog, hogy Debre­
cenben nem éppen mértékletesen szórakoznak 
az emberek a kártyával s ez az oka annak, 
hogy nős, családos emberek mennek tönkre a 
hazárdjátékon.

A kártyaszenvedély vitte a züllés útjára 
Schächter Ignác könyvelőt is, aki a Mandel 
Lipöt féle cipőüzletnek volt könyvelője. Schäch­
ter nek szép pozíciója volt, tisztességes fizetése 
is, de egy nagy hibája volt és pedig az, hogy 
nagyban kártyázott. Az erre szükséges folyto­
nos pénz persze nem állott rendelkezésére, mert 
a jövedelme az örökös kártyaveszteségeket 
nem efdezbe. Így aztán elkezdett Schächter vál­
tlókkal manipulálni. Minden nagyobb debre- 
czeni bankban volt Schach temek egy-két vál­
tója, amelyeken igen jó aláírások szerepeitek. 
Csak most derült ki, hogy Schüchterne« bizony 
riem írtak alá az illetők a váltókat s azok ha­
misak.

Hogy Schächter manipulált a mások nevé­
vel, Kovács Lász'ó rendőrtisztviselő feljelentése 
folytán pattant ki. Kovács ugyanis jóbarátság- 
ban voh Schächtérré! s aláirt neki egy váltót. 
Ezi pontosan törlesztette. Pár hát előtt megint 
aláíratott egy váltót Kováccsal s aztán meg egy 
néhányat a Kovács hamisított aláírásival he­
lyezeti el. E váltókra ráírta egy sógorasszonya 
nevét, az Austerlitz Arininnéét is.

Mikor a hullámok összecsaptak a váltó- 
h am isi tő feje fölött, megszökött Debreczenből. 
A családját itt hagíta a váltóadóságokkal együtt.

A rendőrség megindította a nyomozást s 
megállapították, hogy Schächter Ignác szeptem­
ber 28-án haggta el a várost, de hogy hova 
bujdosott, még nem tudni. A rendőrség több 
táviratot küldött szél az országba. Minthogy 
,az elzüliött embernek Tiszapolgáron is vannak 
rokonai, a rendőrség oda is táviratozott, azon­
ban a iiszapolgári csendőrőrs jelentése szerint 
Schächter oft nem fordult meg.

Lehetséges, hogy szökésére még hamis vál­
tóra vett fel pénzt s azzal Amerikába induit.

Schächter azzal fonta be Kovácsot, iiogy 
öröksége van Bodnár János nyíregyházai ügy­
védnél s azt biztosítékul lekötötte az aláírás 
ellenében. Valószínű, hogy az örökség egyálta­
lán nem létezik. A rendőrség ez irányban is 
folytatja a nyomozást.

Automobil ás szehsr.
Kinyomozták a gépkocsit

Megírtuk a naopkban, iiogy Derecske ha­
tárában egy szürke automobil felborította Biró 
Lajos gazdálkodó székeiét és csaknem halálosan 
megsebesítette Bírót. A csendőrség megindította 
a vizsgálatot, hogy az őrülten szágu.dó auto- 
tomobil tulajdonosát kinyomozza. Az auto a 
katasztrófa helyétől tova robogott s nem is 
sejtette, iiogy milyen baji okozott. A csendörség 
megállapította, hogy az automobil a debreezeni 
körzetbe tartozik s állandóan nagyváradi lako­
sok használják. A száma: D. 502. Tulajdonosa 
Polliik Gyula nagyváradi színházi bodegás, aki 
dr. Friedlander nagyváradi ügyvédet hozta Deb- 
ie<zenbe és vitte haza. Az autó vezetője egy 
delei Gyula nevű ember, akit szintén kihallgat­
tak. Géléi azt áiiiija, Iiogy semmit sem tud a ka­
rambolról. Normális sebességgel vezettte a qéjict 
es az országikon számos kocsival találkozott s 
ki is tért azoknak.

Biro Lajos ezzel szemben határozottan azt 
vallja, hogy a soífőr nem adott jelt s ezért tör­
tént a katasztrófa.

A vizsgálatot az ügyészség elrendelte Biro 
olyan súlyos beteg, nogy életbeumaradásához 
kevés a remény.

Színház, 
színia hűek.

Ezred apja. Monézy és J. Durieux kitűnő 
énekes bohózata holnap keiül szime harmad­
szor «A» bérletben. Borbély Li.i és Kassay Ká­
roly apacne-tánca, mely a harmadik lé'vonás- 

! ban olyan tetszéssel találkozóit, továbbá Szé­
kely Gyula pompás figurája, Bérezi Ernő, Ke­
mény Lajos, Csanádi Irma, és Békési 'hozzájárul­
nak ahhoz a nagy érdeklődéshez, melyet a kö­
zönség ez igazán fmulattató 'bohózat iránt tanúsít 

Sárga Lil’otn. Ni a este kerül színre Biró 
Lajos 3 felvonásos vidéki története, mely a 
múlt évadban nálunk is páratlan sikert aratott. 
A nagyherceget Bérezi Ernő, Tliurzó tőhadna- 

j gyot Ziiahy Gyula, dr. Peredi orvost Szilágyi 
i Ernő, a húgát Vajda Ilonka játsza, ki az idei 
j évadban most játszik először nagyobb szerepet 
! A darabot Ziiahy rendezi.
I

Vasárnapi előadások. Két érdekes darabra 
I esett az igazgatóság választása a vasárnapi mü- 
: sorban. Délután mérsékelt hely árakkal a bájos 
; di/áktörténet, az «Iglóí diákok» kerül szilire. — 
i Este az olyan sokat emlegetett «Ártatlan Zsuzs- 

Aká»-nak lesz a bemutatója, mely Budapesten 
j állandóan műsoron van. Minthogy az összes 
j vidéki színpadok az «Ártatlan Zsuzska» ope­

rettben helyezték a cassa-siker bizalmát, való­
színű, Iiogy a gondos előadásban szinrekerülő 
operett Debreczenben is meg fog felelni a vára­
kozásnak. Borbély Lili, Csanádi Irma, Tordai. 
Falussi, Kassai, Székely Gyű.a és Ligeti Lajos 
játszanak nagyobb szerepeket.

popüstáh győzelme.
Portugál jelenet.

Don Reverendó: Csitt ó, csitt ó
Királyom Manuel tó;
Mire meg leien a regg:
Be győzni fog a sereg.

Manuel: Elhiszem, ó pádró, de ne beszélj 
nekem rímekbe, mert kimjmed jobban fáj ne­
kem , mint neked koronám elvesztése.

Don Heverendő: Ne mondajd azt ó 
Kirólyom Manuelló.
Ha tán fáj a hasad,
Nekem a szivem hasad.
De ha a szived vérzik, 
összpapj'id megérzik 
És olvasóink minden 

gyöngye 
Tüzbombák göröngye: 
Felgyújt mi idea várat.
És nem hiába váiat 
Magára a sok royalista. 
Kész in^r a véres lista: 
Rabokat hurcol a cjtlya. 
Rabigába dől Portugálja.

Manuel: Szép volt, nagyon meg vagyok 
elégedve. És ha jól értettem tisztelendősége- 
riet, biztos a royalisták győzelme?

Don Heverendő: Naná, nem biztos. Bizto­
sabb a halálnál, olyan bizonyos, mint me­
lyen bizonyos, Iiogy mi feltámadunk az Urban.

Manuel: Hah 1 De mi az? Mi ver fel súlyos 
álmomból?!

Don Heverendő: Ne féli, uram ne félj.
A zápor majd eláll,
Az veri ablakod.

Manuel: Szépen az veri! Hamar az autó­
mat! Don Heverendő. Heverendő várj, ne sza- 
ladj, te gyáva: veled megyek.

(Vele megy. Kívül zene ad nótám: Vigan 
dudál a portugál.) —.—
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HÍREK
HUvSs van . . .

Pér nap óta reggelre kelve megcsapott ben­
nünket a hűvös őszi lehellek Eddig olyan tik­
kasztó melegek gyötörtek néha, különösen úgy 
déltájban, hogy szinte a kánikulában éreztük 
magunkat. Most aztán tegnapról mára ránk tört 
a hűvös valóság: ősz van, csakugyan ősz van 
mar. Szép.s !zép ez az ősz, a hulló falevél, sárga 
falevél. Talán szebb is, -mint a nótában. Csak az 
a baj, hogy kétszeresen szomorú, fájdalmas ér­
zelmekkel tölti be a városi embernek amugysem 
jókedvű lelkét. Mert az ősz a színházon kívül 
egyebet is jelent a számunkra. Jelenti a horribilis 
la- és szén számlát, jelenti a családapa meghá­
romszorozódott gondjait s még egyéb hasonló 
leli kellemetlenséget, amelyek igij ősz táján csős­
tül megrohanják az embert.

Az bizonyos, hogy a fa és szén árának ké­
sei vesén szemtelenül ve ó megdrágulása komisz 
meglepetésként log hatni az idén. Legalább lesz 
egy kis szórakozásunk az unalmas téli estéken. 
Szidni fogjuk az ostoba nagy drágaságot és ká- 
lomkodni fogunk miatta . . .

Hűvös van! . . . Most már hamarosan elő 
kerülnek a téli 'kabátok és egy-két hétre nafta li­
nos 1 esz a korzó estén kint. De mire megszokjuk, 
mire elmúlik az ősznek ez a jellegzetes illata, 
észre sem vesszük, hogy itt a tél . . .

— Váiosetya-választások. A mai közgyű­
lésnek egyik nevezetes tárgya lesz az ez evben 
megejtendő városatya választások határnapjá­
nak kitűzése. Alkalmasint elfogadja a közgyű­
lés a tanács prepozícióját, amely szerint a vá­
lasztások november 16-án legyenek. Ez eset­
ben városszerte megindulnak a korteskedések s 
lesz annyi jelölt, önjelölt, hogy a választóknak 
módjukban áll majd választani a sok ember 
közül.

Hz <zr. hitközségi tagok figyelmébe. Ér­
tesít fein ek a t. tagok, hogy a folyó hó 13-án 
beáilc S mini Aceresz ünnep alkalmából a Deák- 
rereiic-utcai izr. templomban az istentisztelet 
következő órakor, holnap, szombat délelőtt fél 
9 érakor és délután 4 órakor. -— Köznapokon 
további rendelkezésig, reggel egynegyed 7 óra­
kor és este egynegyed 6 órakor.

Egy főszolgabíró tragikus halála. Beöthy 
Havid élesdi tb. főszolgabíró ma vérmérgezés 
következtében meghalt. A főszolgabíró még 
szombaton egészségesen dolgozott hivatalában. 
Aicé.-i egy pattanás támadt, melyet elvakart és 
amitö! vérmérgezést kapott. Halóm iránt általá­
nos a részvét.

Tisza Kálmán szobra. Nagyváradról Ír­
je k : Biharvármegye lés ÍSIagy várad város törvény 
hatóságából alakú.t szoborbizottság megkereste 
a váiosi tanácsot, hogy tegyen javaslatot a szo- 
í oi elhelyezése iránt. A városi tanács állandó 
válsaztmánya most foglalkozott a kérdéssel és 
a szobor helyéül a Tisza Káimán-teret ajánlja, 
az ősi Tisza-ház és a megyei székház közti te­
rületen.

H vonat alá dobták. Aradról je<entik : 
Tótvál ad aradmegyei község határában a vasúti 
sínek között holtan, összeroncsolva találták meg , 
rtiúcz Sándor földesgazdát. Tanuk ál.itása sze- j 
11111 Mőczot haragosai este meglesték és állítólag ) 
Oíszeköiözve a sínekre hurcolták, hol a vonat j 
wiesziülmenl rajta. A vizsgálóbíró a helyszínen ' 
kiszállt. t
P *zr- hitközsége, tagok figyelmébe. .
'CS|1 leinek a t. tagok, hogy a folyó hó 14-cn 1 

H eak-Ferenc-utcai templomban tartandó «Maz- 
egybekötött "Raskoma» reggel fél 7 

jí? , a délelőtti istentisztelet alkalmával a 
i' aziur» és az azt megelőző hitszónoklat fel 

";fkor fog kezdődni.
Holttest a mezőn. A debreczeni iigyész- 
,elefo™» jelentették be ma délelőtt Bö- 

'menyből, hogy ott a határban halva ta­
lp T,j< Liá! Márton lő éves fiút. Gál a lovakat 
^ ge tette s egészséges ember volt. Kezében a 
“"ms ostort szorongatta. Az orvosok a 15 

11 í ■' Mihailt halála okául szivszélhüdést konsta- 
1Mindenesetre különös, liogy egy ilyen 

Tk' (-.embernél is szivszél Hildes lép jen fel lia-

REüENY CSARNOK.
í

ja.t tiszteld tel meghívja az elJkäj 9"
i N5k a kereskedelemben. Hz élet ma
: mar minél nagyobb számmal szólítja a munka
! öS "csal Tk"' A .9?e?gébb szervezetű nem 
: P CSdk a. könnyebb foglalkozásokat szereti
I ia|nfgiMább lrodaban igyekszik munkát vál­

lalni. Ma mar annyira haladtunk, hoau iro-
taba csak o|yan hölgyeket vesznek fel akik
?oItrSíehátSf S ,tUdnak- Igen be,ties gondolat 

renjt a Merkúr írógép vállalat rés7<>rni
hogy Debreczenben hölgyek számára kurzust

A tanfolyam november 1-én kezdődik a
Zmi 9SS $ ideírni levekzés iár- 
gyakbol. Elsőrendű tanerők. Naponta több 
szer elmeieti és gyakorlati előadás. Mérsékelt 
tandíj. Beiratas dimes. Jelentkezni a Merkur 
uogep vallalatnal Arany János utca 2. Telefon

— Leszúrt cigány. A debreczeni kir. üqyész-
crftoau oífí 013 r 1,osszuPáJüi-i csendőr- 
dálkndö3 h Ö"aP °HÍm9yÖ3Í András gaz- 
dalkodo berúgva végig ment a cigánysoron
f higanyok Gyöngyösibe belekötöttek, mire ez

fesz ül frr ner vá|y°9vetőt vasviüával ke­
resztül szúrta. A vizsgálatot megindították.

— A rémes példa. Makóról jelentik ne­
künk: Muck Sándor, egy ottani nagykereskedő 
cég főkönyvelője ma felakasztotta magát és 
meghalt. Végzetes teltének az volt az oka, hogy 
tegnap hosszas szenvedés utján meghalt egy fia­
talember hátgerincsorvadásban; Muck, a ki 
ugyanezen betegségben szenvedett, a haláleset 
alatt határozta le! (magát fáz öngyilkosságra.

LEGÚJABB.
A politikai helyzet.

Budapest, okt. 12. A képviselőhöz fo­
lyosóján sokat beszéltek arról az értekezletről 
amely tegnap volt Károlyi Mihály gróf lakásán. 
Ezen az értekezleten megjelentek Tisza, Holló. 
Polonyi, Kossuth Ferencz. Az értekezlet szerző­
jéül Polonyit emlegették s heves szemrehányá­
sokkal illették, mert a választói jog kérdésében 
Pölonyi egy határozatot akart provokálni. Justh 
nem ment el az értekezletre, mivel megsejtette, 
hogy miről van szó. Kossuth Ferencz kérdést 
intézett Justlioz, hogy miért nem vett részt a ta­
nácskozásokon, mire a vezér azt felelte:

Engem tőletek egy tenger választ el, te­
hát nem mehettem oda.

Ravasz esetek.
Egy elemi isko'ában a tanító számtani kér­

désekkel kínozta a gyerekeket.
Mond liam, — kérdezie egy ismert 

uzsorás fiától — na a te apád valakinek száz 
koionát kölcsönöz egy évre és hat korona ka­
matot kap, mennyi akkor a kamat.

Tizenkét percent.
Gondolkozzál csak, hiszen száz korona 

"tan hal korona, az csak hat percent.
Látszik, hogy a tanító ur nem ismeri az 

apámat. Az tizenkét percenten alul szóba sem 
áll senkire,.

Elszánt embert hallgatott ki a rendőrség. 
Vallja be, hogy lopta a revolvert. 
Bevallom. Agyon akartam lőni maga­

mat.
— De hiszen eladta a revolvert.

Igen, de csak azért, mert pénzt akartam 
szerezni töltényre.

fiatalít
Mikor Jakab meghallotta, hogy az Abli 

gyerek csakugyan doktor lett és hazajön, be­
vitte szépen a Benjámint az eszkábált deszka- 
istállóba, betolta a sáros kordét is, levette 

I simléderes sapkáját és egy megható beszédet 
' intézve a becsületben megvénhedt szamárhoz, 

meg a kiérdemült kordéhoz, tudatra velük, hogy 
az Abli gyerek most már doktor és egy dok­
tornak az apját most már ők nem hurcolhatják 
világ csúfjára, hát e naptól fogva pihenejnek 
békében örökre, köszöni a fáradságukat és of- 
gadja, hogy sülyedejn el ebben a minutában, 
ha mégegyszer ráül arra a kordéra. Ezzel a 
ravasz fogadalommal hagyott föl Jakab a rongy­
szedéssel és az «égett zsidó» most már Záli 
mamával és a kis Rebekával beköltözött oda 
a nagyvendéglőbe, aminek a bérösszegét a 
Benjáminnal azon a kordén szedte össze.

Itt éltek egymással szemben, apa és fiú.
Erre robogott el minden fényes úri hintó 

a Terebes-kastélyba.
v Mindakét háznak valamennyi ablaka rábá­

mult a sok úri vendégre.
És a sok közt legsűrűbben egy 'kikirics-sár- 

ga hintó gördült el. Négy gyorslábú paripa röpí­
tette, a bakján borotváltképü sárga-libériás, fran­
cia csákós inas ült, térd-harisnyákban, csattog 
cipőkben, ugyanígy a kocsis, csakhogy fehér 
parókában és visszag'yürt-száru csizmákban.

A kikirics-sáiga hintó párnáin pedig ha­
nyagul hátradőlve ült egy gondosan fésült len- 
haju, kékszemü, simára borotvált arcú, örökké 
mosolygó ur. Hol valami német dragonyos-ezréd- 
világoskék egyenruhájában jött, réz-hattyutól 
megült ragyogó csákóban, lengő fehér tollazat­
tal, mellén fényes rendjelekkel, hol meg kifogás­
talan redingotban vitte a hintó a Terebes-kas­
télyba.

Az egész emberről mesterkélt modor, eről­
tetett csin, túl vitt előkelőségé és a hódi tani vá­
gyás ritt le.

Ez az ur járt legsűrűbben a Terebes-kas­
télyba, szépeket mondani a feketeszemü Eszter 
kisasszonynak.

Ez az ur: Andernacht Herbert, Alarik báró, 
több lovagrend tagja, gazdag tőkepénzes.

Valamelyik barátja révén ismerkedett meg 
a Terebes-házzal, az elmúlt fürdő-szezonban. 
Hogy ki mutatta be, azt elfeledték, de nagyon 
jó barátja lett a háznak.

A lenhaju, kékszemü báró igen fidélis cim­
bora volt, dicséretére legyen mondva. Hamaro­
san óriási lökést adott a mulatságoknak, újabb, 
és újabb általa proponált ideákkal.

Rendezett a Terebes-kastélyban koncerte­
ket, bűvész-estéket, műkedvelői előadásokat, tett, 
dolgozott, fáradt, bejárt a kikirics-sárga hintón 
háiom vármegyét, hogy összekapacitálja a sze­
replő hölgyeket egy-egy vígjáték eljátszására. Pe 
dig aki ezt már egyszer próbálta, az tudja, nogy 
minő sisiphusi munka ez.

Nagy tűzi játék-mester is volt, sőt pompás 
vadász és kitűnő lovas.

Valahol Németországban volt a hazája, — 
egyik kisebb fejedelemségben ringatták a böl­
csőjét. Valamelyik őse — állítása szerint — né­
met választó-fejedelem voit.

Andern acht Herbert Alarik báró kissé ide- 
genszeiü kiejtéssel, e ősén raccsoiva, de tökéle­
tesen beszélte a magyar nyelvet.

Mikor Teiebesékkel megismerkedett, elhoz­
ta a kikirics-sárga hintáját ide a szomszéd vá­
rosba, ott vett egy házat és onnan járt be Sű- 
sOíiyra, elűzni a szép sásonyi tündérkisasszony 
unalmas óiéit, szellemes adomákkal, társalgás­
sal és válogatott mulatságokkal.

A falu mindig megcsinálja a maga pletykáit. 
Sásonyban is csakhamar beszélték, liogy a 
báró ur magyar képviselő akar lenni és a szép 
Eszter kisasszony Andern acht báróné lesz. Hi­
szen szép pár lett volna, a lenszőke báró és az 
ében-lekete urhölgy, de hát ez nem volt más, 
mint ostoba sásonyi mende-monda, amely a (kas­
tély pletyka cselédnépségén (átszűrödi'k a néphez...

(Folyt, köv.)

í
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Miéit

Ne fogadjunk el
Má-a-ást!!! 
CSak Óriás

FEDŐ
CipőcráJS—
Mert

szépfényt ad
Meri Elegáns tőle a lábbeli

Mert

Mert

Mert

Mert egy

Apró Ijirdetések.
TI* estéig fillér. Á|M*é híréé**- 

eek előre fisetenéők.

Hl lb)M Itén*® és szüksége va* 
váeeon asetaltc-iitő, »övét ée 

cepkettlggöny, futó és nagy seó- 
nyegre. Paplan és t'.anel takarók 
fér* ée női felöltők, 1 :óee férfi, fin 
öltönyre, vagy tükör, kép es bútor 
:«skáy heti, vagy havi résgletre. — 
Városa, megyei é* állami tisetviselők 
kcdvaeaiónyben restesülnek. Tiaete- 
lette! Kaiser Salamon, llatvan-u. 2. 
Telefon 0S6. ______

Meteor Vilim szinhíi
Bioskai'tér 10.

Legkellemesebb ezórekeeé hely 
Deereeen véres kőeőneégéeek.
$á»mbalea : 2 • 0*éke. Bste
Vasárnap -s »wiepaapekea : S eléaSia :
4. u. 5 — 7-ig, 7 —t-ig ás S-ll árig 
HétkSwap : 1 SéíMlás peat » á. keeáMIk

90W Borivók, vendéglősük tudoraóidro ko­
sáé, hogy tőlem tormásáét es, ttseta dal mádéi 
fijjhoroket jutányos áron beseereehetnek. ó- 
fW#r, eCldes, hektója 60 korona, vörös se- 
mtrtos 38 korona, fekete bikavér 65 korona. 
Rendelhető 50 literes hordó is. M«gg|ő- 
göŐSJl önköltségi árbae bérmentve 5 kilog­
rammos postamlntát 4 koronáért küldők. — 
An: Pank Ödön bo rangy kerekedő, FtnmÄre.

puhán
tartja
Nem rongálja
Vízhatlanná teszia bőrt

Mert a legkényesebb ízlést 
kielégíti és

BMikfsrróleányok állandó alkalmazást nyernek 
Takács Sándorné nőiruha varrodájában 
Kölcsey-utca 22.

rm»l SZALÁMIT gyári áron setóUt Gáspár Tét 
vérek kenteeára Delete Székely udverkélyt.

Tllist ipari célra nagyon alkalmas, eladó, 
évibbet a kiadóhivatalban.

Növények, virágok
ftl telelésre és gondozásra
a Rabkertbe elfogadtatnak. Bejelentések 

debreczeni törvényszék fogházfel­
ügyelőjénél teendők meg.

Óriás Pedált
cipőcrém, mely 4-szer annyit tartalmaz,

30 fillér-«

Felhívom a n. é. közönség b. figyel­
mét újonnan berendezett gyiramben

níckílezö, vöfösrezezö, ezüitözö, 
Aranyozó és fémcsiszoló

külön osztályára
mindenféle czélokra.

Orvosi műszerek, háztartási 
dísztárgyak, katonaság részére 
kardok, bajonettek, fegyverek, 
sarkantyúk. - Kocsigyártók és 
butorgyárosok részére vezeté­
kek nickelezése gyorsan ée 

jutányosán

FÖLDVÁRI L
Debreceni Első Elektrotechnikai gyár 

Széchcnyi-u. 55. Telefon 816. 
ireda és üzlet: Piac-utca. Telefon- 

interurban 168.

■■ lodern magyar mftvéazi *

MEGHÍVÓK
Nagy választékban 

kaphatók

Horovitz 
Zsigmond

könyvnyomdájában
Daraboe-u. 7.
a gyomai Knen- .y, 
nyomda blanket- 1 f
tál, ame yek az 4 JT

egyedüli ilyen ma- 
gy r termékek.

A nevezett cég mint­
egy 50 eredeti uj 
mintával iparsodik 
kiszorítani a külföldi 
selejtes importot.
Telefon 330.

Modern utcai

három szabó,
előszoba,

honiba, llhhimara is 
BitlIíklieliisÉgihkiI

vízvezeték és vülaHyvüágltással 
berendezve

November hó l-sejére
kiadó.

Darabos-utca 7. szám.

Hap-fcs
Esfiernyö
gyári raktár

Debreczen, Sae-utcxa %. az.
Raktáron tartok és kisiitek min­
dennemű ernyőket, legegyste- 
rübbtől a legdivatosabb kivitel­
ben, javítások és áthúzások ol­
csón és pontosan cszkösölletnek. 
A M. é. közönség pártfogását 

kérve, tisztelettel

WienerHerman
M«- és eienyé késalté 

Debreczen, 
Sae-utca 3-ik szám.

mint egy 
más doboz

ebben a drága vi- QlCSÓSág
ágban az egyedüli ^

S
Nyemetett Horovitr Zsigmond könyvnyomdájában, Debreczen, Darabos-utca 7. sz Typograph szedőgépen szedve


